

УДК 94+2

КОНФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОСТАВ НАСЕЛЕНИЯ БЕЛЫНИЧСКОГО РАЙОНА

Снытко Александр Семенович

учитель географии и обществоведения государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г.п. Бельничичи имени Николая Ивановича Пашковского»
(г.п. Бельничичи, Беларусь)

Республика Беларусь – многоконфессиональное государство, так как в республике зарегистрированы религиозные организации, принадлежащие к 25 конфессиям [1, с. 150].

Конфессиональная политика – это политика многоконфессиональных государств по урегулированию отношений между различными конфессиями. Ее основные направления определены в Законе Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях», принятом в 2002 году. В Законе закреплены права граждан Республики Беларусь на свободу совести и вероисповедания, равенство перед законом независимо от отношения к религии, равенство религий перед законом. В Законе говорится также о признании «определяющей роли Православной церкви в историческом становлении и развитии духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа; духовной, культурной и исторической роли Католической церкви на территории Беларуси; неотделимости от общей истории народа Беларуси Евангелическо-лютеранской церкви, иудаизма и ислама». Эти религии официально признаются традиционными верованиями белорусов [1, с. 153].

Общины всех традиционных вероисповеданий белорусов, кроме ислама, есть в Бельничском районе.

В настоящее время в районе действует 13 религиозных общин.

Из них:

православных – 4

1) приход в честь Бельничской иконы Божьей Матери, г.п. Бельничичи, ул. Советская, 9

2) приход в честь Святителя Николая, аг. Техтин

3) приход храма Апостолов Петра и Павла, аг. Вишов

4) приход в честь Святого Духа, аг. Головчин

католических – 1

Римско-католический приход Матери Божьей Бельничской, г.п. Бельничичи, ул. Калинина, 37

протестанских – 7

1) община евангельских христиан-баптистов «Церковь Гефсимания», г.п. Бельничичи, ул. Мичурина, 15;

2) община евангельских христиан-баптистов «Церковь Голгофа», д. Осман-Касаево, Техтинский с/с;

3) община евангельских христиан-баптистов, аг. Техтин;

4) община евангельских христиан-баптистов, д. Прибор, Техтинский с/с;

5) община евангельских христиан-баптистов, аг. Большая Мошаница;

6) община христиан веры евангельской, церковь «Новая жизнь», г.п. Бельничичи, ул. Оборонная, 34;

7) община христиан веры евангельской «Благодать Христа», а/г Вишов;

иудейская – 1

Иудейская религиозная община «Еврейский дом» в г.п. Бельничичи, г.п. Бельничичи, ул. Заводская, 9А [2].

Таким образом, на территории района больше всего протестантских общин, особенно общин ЕХБ.

Позиции ЕХБ, кроме Бельнич, очень сильны на территории Техтинского сельского Совета.

Однако количество общин не отражает численность верующих. Например, количество прихожан католической и иудейской общин ничтожно мало.

Согласно официальной статистике к православной церкви относят себя около 80% верующего населения республики [1, с. 149].

Примерно такая же статистика по данным социологических опросов и в Бельничском районе.

Однако православными себя часто записывают люди, которые являются абсолютно атеистами и в церковь кроме дней церемоний венчания или отпевания усопших не ходят, Библию никогда не читали и молитву «Отче наш» не знают. При этом некоторые такие «православные», присутствуя на похоронах или венчаниях, часто спрашивают, как правильно креститься [3, с. 232].

Я провел социологический опрос среди учащихся 10-х и 11-х классов своей школы. В опросе приняло участие 48 человек. Им предлагалось ответить на вопрос: считаете себя верующими или нет, если считаете, то к какой конфессии себя относите?

По данным опроса 13 человек назвали себя неверующими (как правило – это учащиеся с высокой успеваемостью), 33 – православными, 2 – протестантами.

Но в ходе беседы с опрашиваемыми я узнал, что 30 из «православных» не были в церкви даже на Пасху, многие не понимают, что значит поститься или причаститься. Только 2 человека из опрашиваемых принимают регулярное участие в жизни православной общины, 1 человек в жизни общины ХВЕ «Новая жизнь» и 1 в жизни общины ЕХБ «Церковь Гефсимания», так как поступают их родители.

Я предполагаю, что примерно также обстоят дела и со взрослым населением нашего района.

Многие считают, что если они крещены по православному обряду, отмечают некоторые православные праздники, время от времени заходят в православные храмы. Значит они – православные.

Есть такое понятие как «практикующий верующий». Это такой член христианской общины, который имеет конкретного «отца» по вере («батюшку»), исповедуется ему, со всей семьей каждое воскресенье слушает проповедь. Среди православных нашего района таких, может быть, только каждый десятый.

Протестанты в этом плане являют полную противоположность: они живут с общиной единой жизнью, община для них главное, ее оценки им важнее всего. Это совершенно иной уклад жизни, по сути именно христианский: так как когда-то жили наши предки [3, с. 238].

На основании вышеизложенного я считаю, что большинство православных нашего района являются не «практикующими верующими», а верующими, причисляющими себя к православной культуре.

Церковь по определению должна быть хранителем национальных традиций народа. Но, как мне кажется, некоторые белорусские православные священники навязывают белорусам национальные традиции соседнего народа.

Один российский обозреватель написал: «Возведя во время Перестройки кровавого Николая II в святые, многие русские РПЦ вернули себе истинного Бога – они молятся не Иисусу Христу, а своему великодержавию; оно у них и есть единственный и истинный Бог» [4, с. 275].

Большинству белорусским православным чужды идеи «русского мира». Наша религиозная традиция заключается в ином,

чем у россиян отношении к вере. Отсюда у нас веками существуют нормальные отношения между католиками и православными, спокойное отношение к иудеям, староверам – беглецам из России, протестантам, мусульманам.

Еще одно отличие паствы БПЦ от паствы РПЦ: в России любят устраивать «крестные ходы» в честь Куликовой битвы, Александра Невского, Николая II и по поводу других своих историко-романтических мифов. В Беларуси ничего подобного нет.

И похоронные ритуалы у белорусов иное, чем у православных россиян. Только у нас существует Радунца (и только у нас она сделана нерабочим днем), когда белорусы идут на могилы к родным и символически едят вместе с ними, кроша еду на могилу и раскатывая на ней пасхальные яйца [4, с. 45].

Большое количество верующих в нашей стране, не являющихся «практикующими верующими», я объясняю протестными настроениями против «безмозглого» атеизма советской эпохи.

Я предполагаю, что среди представителей поколения, родившегося и выросшего в суверенной Беларуси, увеличится количество атеистов, а среди верующих – «практикующих верующих».

Возможно со временем, в Бельничском районе как и во всей республике среди верующих православные не будут составлять абсолютное большинство.

ЛИТЕРАТУРА

1. Обществоведение : учеб. пособие для 11-го кл. общеобразоват. учреждений с рус. яз. обучения / М. И. Вишнеvский [и др.] ; под ред. М. И. Вишнеvского. – Минск : Народ. асвета, 2010. – 272 с.
2. Религия // Бельничский районный исполнительный комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2007. – Режим доступа: <http://belynichi.gov.by>. – Дата доступа: 25.09.2014.
3. Деружинский, В. Мифы о Беларуси / В. Деружинский. – Минск : Харвест, 2013. – 318 с.
4. Деружинский, В. Забытая Беларусь / В. Деружинский. – Минск : Харвест, 2014. – 496 с.